
९. पर्यटन, वाहतूक व सदेंशवहन 

प्रश्न-१ चकू की बरोबर ते सकारण सांगा. 

१) भारतातील नैसर्गिक विविधतेमुळे पर्िटन व्र्िसार्ाच ेभवितव्र् उज्जज्जिल आहे.  

२) पर्िटन हा अदृश्र् स्िरूपाचा व्र्िसार् आहे. 

३) देशातील िाहतूक मागाांचा विकास हा देशाांच्र्ा विकासाचा एक ननदेशाांक आहे. 

४) भारतात पर्िटन व्र्िसार्ाचा विकास नव्र्ाने सुरु झाला आहे.  

५) ब्राझीललर्ा ही ब्राझीलची राजधानी आहे. 

६) ब्राझीलमध्रे् सिित्र सामान्र्पणे िाहतूक होते.  

७) ब्राझीलमध्रे् िाहतूक मागाांचा जास्त विकास झालेला नाही. 

८) ब्राझीलमधील पॅराना ही दक्षिणिाहहनी नदी जलिाहतुकीसाठी उपर्ुक्त आहे. 

९) भारतात ब्राझीलच्र्ा तुलनेने लोहमागि ि रस्त ेिाहतुकीच ेजाळे दाट आहे. 

१०) भारतात लोहमागि विकासामुळे प्रिासी ि मालिाहतूक सुलभ झाली आहे. 

११) भारतात उत्तर भारतीर् मैदानी प्रदेशात लोहमागािच ेविरळ जाळे आहे.  

१२) जलमागि हे िाहतुकीच ेस्िस्त साधन आहे.  

१३) आांतरराष्ट्रीर् व्र्ापाराांपैकी सुमारे ९० % व्र्ापार सागरी मागािने होतो. 

१४) ब्राझीलमध्रे् एकूण पाच प्रमाणिेळा मानल्र्ा जातात. 

१५) ब्राझीलची अर्धकृत प्रमाणिेळ ही ग्रीननच िेळेच्र्ा तीन तास मागे आहे.  

१६) ब्राझीलमधील सांदेशिहन गनतमान आहे.  

१७) ८२० , ३२० पूिि हे भारतीर् प्रमाणिेळेच ेरेखाितृ्त आहे.   

१८) भारतीर् प्रमाणिेळेचे रेखाितृ्त अलाहाबाद शहराजिळून जाते. 

१९) भारतीर् प्रमाणिेळ ही ग्रीननच िेळेच्र्ा ३ तास ३० लमननटे पुढे आहे. 

२०) ब्राझील देशाची िेळ भारतीर् िेळेच्र्ा पुढे आहे. 



प्रश्न- २ रा. कारणे द्र्ा. 

१) ब्राझीलमध्रे् पर्ाििरणस्नेही पर्िटनाचा अर्धक विकास केला जात आहे.  

२) भारतात एकूण राष्ट्रीर् उत्पन्नातील पर्िटन िेत्राचा िाटा कमी आहे. 
३) ब्राझीलमधील पश्श्चम भागात रस्ते मागािचा विकास मर्ािहदत झाला आहे. 
४) ब्राझीलमध्रे् जलमागािचा विकास झालेला नाही. 
५) उत्तर भारतीर् मैदानी प्रदेशात लोहमागािच ेजाळे विकलसत झाले आहे. 
६) देशाच्र्ा सिाांगीण विकासासाठी िाहतूक मागािचा विकास उपर्ुक्त ठरतो. 
७) आांतरराष्ट्रीर् व्र्ापारासाठी सागरी मागाििर अिलांबून राहािे लागते. 
८) ब्राझीलच्र्ा उत्तर आणण िार्व्र् भागात दरूसांचार सेिाांचा विकास मर्ािहदत स्िरूपात झाला 

आहे. 
९) दरूसांचार सेिेचा विस्तार करणे हे ब्राझीलच्र्ा अर्िव्र्िस्रे्ला एक आव्हान होते. 
१०) भारत हा सिािर्धक स्माटिफोन आणण इांटरनेट िापरणाऱर्ाांचा देश बनला आहे. 
११) दरूसांचार उद्र्ोग र्ा िेत्रात भारताचा भविष्ट्र्काळ उज्जज्जिल झाला आहे.  

 

प्रश्न ३ रा. थोडक्र्ात उत्तरे द्र्ा. 

१) ब्राझीलचा कोणता घटक पर्िटकाांना आकवषित करतो? 

२) ब्राझीलच्र्ा अांतगित भागात लोहमागािच्र्ा विकासात कोणत्र्ा अडचणी आहेत ? 

३) ब्राझील मध्रे् कोणत्र्ा साधनाांमुळे सांदेशिाहन अनतशर् गनतमान झाले आहे?  

४) परदेशी पर्िटक भारतात कोणत्र्ा कारणासाठी रे्तात ? 

५) भारतातील कोण-कोणत्र्ा िैलशष्ट्टर्ाांमुळे परदेशी पर्िटक भारताला भेट देतात? 

   


